

СПРАВКА

о профилактических мероприятиях  
проведенных I Отделом 2 Управле-  
ния в 1983 году.

В последние годы спецслужбы и центры идеологической диверсии противника значительно активизировали подрывную деятельность против Литовской ССР, особенно с позиций резидентур, действующих под прикрытием аккредитованных в СССР дипломатических представительств. Отмечалось увеличение числа заездов в г. Вильнюс западных дипломатов и корреспондентов, возросло количество их контактов с гражданами республики из числа антисоветски и националистически настроенных лиц, отказниками, родственниками осужденных за особо опасные государственные преступления. Контакты иностранцев с этой категорией граждан носили целенаправленный характер и использовались для сбора информации тенденциозного и клеветнического характера. Получаемую информацию противник использовал в пропагандистских антисоветских акциях.

С учетом этих обстоятельств 2 Управлением во взаимодействии с другими подразделениями КГБ Литовской ССР в последние годы проведен комплекс мероприятий по выявлению и пресечению указанной подрывной деятельности противника.

Ряд проведенных профилактических мероприятий дал определенный результат. Так, жене осужденного буржуазного националиста СКУОДЕНЕ было объявлено официальное предостережение (1982 г.), что оказало на нее положительное воздействие.

Особую активность в связях с иностранцами проявила объект дела оперативной разработки "Дита" - АБРУТЕНЕ Эдита Ионо, 1952 г.р., жительница г. Вильнюса. В процессе разработки, а затем и следствия было установлено, что "Дита" установила преступные контакты с западными дипломатами и корреспондентами, передавала им тенденциозную информацию о положении в республике, которая зарубежной прессой использовалась в антисоветской

кампании, распространяла в Литве антисоветскую литературу, получаемую от иностранцев, подстрекала других лиц к совершению особо опасных преступлений. Жителю г. Вильнюса ВАЙТКУСУ (объект ДОП "Факир"), настроенному националистически и помогавшему ей в сборе клеветнической информации, она обещала через американцев оказать помощь в выезде на постоянное жительство в США, подчеркивая при этом, что эту помощь надо заслужить. "Дита" предложила ему достать крупномасштабную карту Литовской ССР и нанести на нее расположенные в республике военные объекты.

14 июля 1983 года Коллегией по уголовным делам Верховного суда Литовской ССР "Дита" приговорена к 4 годам лишения свободы в ИТУ строгого режима с последующей ссылкой на 2 года.

Соответствующие меры воздействия были приняты в отношении ближайших сообщников "Диты". В частности, СКУОДЕНЕ (объект ДОП "Ирма") привлечена к уголовной ответственности за отказ от дачи показаний по делу "Диты" и осуждена на 6 месяцев исправительно-трудовых работ с вычетом 20% зарплаты. "Факиру" объявлено официальное предостережение. Материалы судебного процесса над "Дитой" использованы в контрпропагандистском плане. В газетах "Комсомольская правда" (центральной и республиканской) была опубликована статья "С ложью наперевес", направленная на разоблачение и компрометацию практики использования американцами негативно настроенных лиц в сборе интересующей их информации, причинах толкнувших "Диту" на преступный путь.

Анализ имеющихся материалов и оперативной обстановки последнего времени показывает, что проведенные мероприятия в отношении \_\_\_\_\_ "Диты", "Ирмы", "Факира", позволили своевременно пресечь их враждебную деятельность по снабжению противника интересующей его информацией, снизить активность иностранцев в общении с негативно настроенными лицами. Проведенные мероприятия также способствовали компрометации самой идеи использования противником этой категории советских граждан в подрывной деятельности против СССР.

Определенная профилактическая работа была проведена совместно с Отделом КГБ по г. Клайпеде и ЛМБ по материалам дела оперативной разработки на "Мемельского" - ШЕПШТАСА Вилуса Ургевича, 1922 года рождения.

В 60-е годы с жителем г.Клайпеды "Мемельским" установил связь гражданин ФРГ "Фотограф", активный деятель реваншистской организации мемельлендеров Восточно-Прусского землячества. Свою связь с "Мемельским" и другими советскими гражданами он использовал для сбора тенденциозной социально-политической информации о нашей стране.

В 1981 г. "Фотограф" из Риги, где находился в качестве туриста, нелегально приезжал на 1 день в Клайпеду, сделал там большое количество снимков. Возвратившись в ФРГ, в трех номерах реакционной газеты "Мемелер Дампфбоот", издаваемой Восточно-Прусским землячеством, "Фотограф" опубликовал статью под названием "Семь часов в Мемеле", в которой с антисоветских позиций излагал свои впечатления о нелегальном пребывании в Клайпедде, клеветал на советскую действительность.

Позже в г.Манчейне (ФРГ) он выступал с докладом "О современной Клайпедде" перед участниками реваншистского собрания мемельлендеров, носившим откровенно антисоветский характер. С аналогичными докладами выступал перед членами указанного реваншистского землячества в городах Любек, Ганновер, Изерлоф, Гослар. Свои доклады иллюстрировал фотографиями, в том числе полученными от "Мемельского".

По согласованию со 2 Главным Управлением КГБ СССР было принято решение о реализации дела, путем разоблачения подрывной деятельности реваншистского Восточно-Прусского землячества, его организации мемельлендеров, компрометации и пресечения анти-советской деятельности эмиссара "Фотографа" и его пособника "Мемельского".

В частности, была подготовлена и в центральной газете "Комсомольская правда" за 10 и 11 февраля 1983 года опубликована статья под названием "Оборотни", разоблачающая подрывную деятельность против нашей страны "Фотографа" и указанного землячества. По материалам этой же статьи ее автор корреспондент ТАСС Б.Чехомин подготовил передачу по Всесоюзному радио.

Такая же статья под названием "Наглость реваншиста" 12 февраля была помещена в республиканской газете "Теса", а 16 февраля - в газете "Советская Клайпеда". Затем была проведена разоблачительная беседа с "Мемельским". Под давлением улик он откровенно рассказал о характере своих отношений с "Фотографом". В последствии он выступил с открытым

письмом к "Фотографу" весьма выгодного в политическом плане содержания. Письмо под названием "Не хочу иметь ничего общего с клеветниками" было опубликовано в газете "Теса" 29 апреля, а 5 мая перепечатано в газете "Советская Литва".

На основании имеющихся материалов "Мемельскому" было объявлено официальное предостережение, а "Фотографу" закрыт въезд в СССР.

Начальник I Отдела 2 Управления  
КГБ Литовской ССР  
подполковник



К.Петрикас

" 2 " февраля 1984 года

№ 2/I-345